TRABAJO 20% NOTA Tema 7. ESTRUCTURA DE LA MATERIA
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Nombre

Lee detenidamente los distintos apartados del tema 7 de los apuntes de 3°ESPAD para
poder resolver las siguientes actividades de cada uno de los apartados

TEORIA ATOMICA.

La teoria atbmica es una teoria cientifica sobre la naturaleza de la materia que sostiene que esta
compuesta de unidades discretas llamadas atomos. Empez6 como concepto filosofico en la Antigua
Grecia y logré ampliar aceptacion cientifica a principios del siglo XIX cuando los descubrimientos

en el campo de la quimica demostraron que la materia realmente se comportaba como si estuviese
hecha de atomos.

1. ¢ Qué significa la palabra “atomo”?
Explica razonadamente si realmente los atomos son indivisibles.
2. Indica los principales conceptos de cada una de los modelos atdbmicos que se han

ido sucediendo a lo largo de la historia (utiliza la informacién que contiene el
documento “T7-A MODELOS ATOMICOS?):

DALTON (1803)

THOMPSON (1904)

RUTHERFORD (1911)

MODELO ACTUAL — SCHRODINGER (1926)



https://es.wikipedia.org/wiki/Teor%C3%ADa_cient%C3%ADfica
https://es.wikipedia.org/wiki/Materia
https://es.wikipedia.org/wiki/%C3%81tomo

ESTRUCTURA DE LOS ATOMOS:

» L ee detenidamente la ficha “T7-B ESTRUCTURA DEL ATOMO 3ESPAD” para
poder realizar los ejercicios de este apartado:

3.Indica las particulas elementales que forman parte de un &tomo y cual es el modelo
de su estructura:

Atomo

» Los elementos se suelen representar de la siguiente manera:

X Simbolo del elemento: letras para identificar
A a un elemento, la primera letra del simbolo se

X escribe con mayuscula, y la segunda (si la hay)
Z con minuscula.

X Simbolo del elemento N° Atdmico = nimero de protones
A Nimeromasico (A=p+n) (aparece en la tabla periddica)

Z Numero atomico (Z=p) N° Méasico = nimero de protones + neutrones
(no aparece en la tabla periodica)

Segun estos dos valores se pueden calcular los protones, neutrones y electrones que
tienen los atomos de todos los elementos de la tabla periodica:

N° protones = N° Atdbmico
N° electrones = N° protones (porque los &tomos son electrOnicamente neutros)
N° neutrones = N° masico — N° atomico

Conociendo las particulas elementales de los atomos de los distintos elementos se
pueden realizar varios tipos de ejercicios para conocer mejor la estructura,
propiedades y caracteristicas de los elementos:




EJEMPLOS RESUELTOS: Calcula las particulas elementales de los siguientes
elementos:

i Para el Neodn representado anteriormente tendria los siguientes
Sl as valores:
22
N° protones = N° Atdmico = 10
N° electrones = N° protones = 10
N° neutrones = N° méasico — N° atébmico =22 — 10 =12
10 Carga eléctrica = N° protones — N° electrones = 10 — 10 = 0
Numero atomico

4.Siguiendo el ejemplo anterior calcula las particulas elementales de los
siguientes elementos:

N° protones = N° Atémico =
3- 5 N° electrones = N° protones =
17 N° neutrones = N° masico — N° atémico =

Carga eléctrica = N° protones — N° electrones =

N° protones = N° Atémico =

71
G e Ne electrones = N° protones =
32

N° neutrones = N° masico — N° atbmico =

O Carga eléctrica = N° protones — N° electrones =
Germanio g P
1 1 N° protones = N° Atébmico =
N° electrones = N° protones =
B N° neutrones = N° masico — N° atébmico =
boro Carga eléctrica = N° protones — N° electrones =

5

1 3 8 N° protones = N° Atémico =
B a NC° electrones = N° protones =
56 N° neutrones = N° masico — N° atémico =

Ba rio Carga eléctrica = N° protones — N° electrones =




» Si en vez de tener atomos de un elemento tenemos IONES, lo Unico que varia con
el procedimiento anterior es el calculo del nimero de electrones:

Cationes (iones con carga eléctrica positiva porque han perdido electrones) Pierden tantos
electrones como el valor que se indica en el ejemplo de la siguiente representacion:

/ Nombre: Catién Aluminio: ha perdido 3 electrones (resto 3 electrones a
los que tendria un atomo de Aluminio), por lo que tiene una carga

7 +3 eléctrica +3.
N° protones = N° Atomico = 13
3 N° electrones = N° protones —3=13-3 =10

N° neutrones = N° masico — N° atbmico =27 - 13 =14

2

1

Carga eléctrica = N° protones — N° electrones =13 - 10 =+ 3

Aniones (iones con carga eléctrica negativa porque han ganado electrones) Ganan tantos
electrones como el valor que se indica en el ejemplo de la siguiente representacion:

Nombre: Anion Cloro: ha ganado 1 electron (sumo 1 electrén a los que

N
35 C I tendria un atomo de Cloro), por lo que tiene una carga eléctrica -1

N° protones = N° Atébmico = 17
1 7 N° electrones = N° protones + 1 =17 +1 =18

N° neutrones = N° masico — N° atdbmico =35 - 17 = 18
Carga eléctrica = N° protones — N° electrones =17 - 18 = -1

5.Siguiendo el ejemplo anterior calcula las particulas elementales de los
siguientes iones:

Nombre:

24 +2 N° protones = N° Atomico =
M g NC electrones = N° protones =
12

N° neutrones = N° masico — N° atémico =

- Carga eléctrica = N° protones — N° electrones =
Magnesio g P

Nombre:
9 +2 |
B N protones = N° Atémico =
4 e NC electrones = N° protones =
N° neutrones = N° mésico — N° atdmico =

Berilio

Carga eléctrica = N° protones — N° electrones =




199 +2

80 Hg

Mercurio

7T 2
LI
3

Nombre:

N° protones = N° Atomico =

N° electrones = N° protones =

N° neutrones = N° mésico — N° atdmico =

Carga eléctrica = N° protones — N° electrones =

Nombre:

N° protones = N° Atdmico =

N° electrones = N° protones =

N° neutrones = N° méasico — N° atémico =

Carga eléctrica = N° protones — N° electrones =

1302—

Nombre:

N° protones = N° Atémico =

N° electrones = N° protones =

N° neutrones = N° mésico — N° atémico =

Carga eléctrica = N° protones — N° electrones =

1 2

1H 1H
Protio
Z=1
A=1

Deuterio
Z=1

A=2

Neutron

gue son los isétopos de un elemento:

H

Tritio
2= 1
A= 3

Explica con los datos representados en la imagen

6.La siguiente imagen representa atomos de un mismo elemento.

12
6

Cal e

I:C

Indica de que elemento son:

¢, se pueden considerar los tres atomos como isétopos? Justifica la respuesta.

En gué se diferencias unos de otros.



Todos los anteriores conceptos se suelen resumir en tablas como la del ejemplo
resuelto (aparecen en rojo los datos que afiado para completar la tabla, es decir esa
seria la solucion del ejercicio):

Nombre | Numero NUmero NUCLEO CORTEZA Carga
Atémico Masico Protones Neutrones Electrones neta
65
Cu Cobre 29 65 29 65 -29=36 29 0
29 Lo miro en Porque es un
la tabla atomo
periédica
132
Xe Xenon 54 132 54 132 -54 = 54 0
54 78
Lo miro en la
tabla periédica
33
S Azufre 16 16 + 17 16 17 16 0
16 =33
197 +1 Cation
Au Oro 79 197 79 197 -79 = 79-1=78 +1
79 Lo miro en 118 Porque es un
la tabla cation
periédica
75 -3 Anién
As Azufre 33 75 33 75-33=42 33+3=36 -3
33 Lo miro en Porque es un
la tabla anion
periddica

7.Teniendo en cuenta el ejemplo anterior completa la siguiente tabla:

Nombre | Namero NUmero NUCLEO CORTEZA Carga
Atémico Masico Protones Neutrones Electrones neta

56
Fe
26

31

15

36 84

20 19

48 +3
Ti
22

80 -1
Br
35




CONFIGURACION ELECTRONICA:

Configuracion o distribucion electronica nos dice como estan ordenados los electrones en los
distintos niveles de energia (6rbitas), o lo que es lo mismo como estan distribuidos los electrones
alrededor del nucleo de su atomo.

El orden de distribucién de los electrones no es por capas, sino por la energia del orbitales. Se
llenan de menor a mayor energia y el orden viene establecido por el diagrama de Moeller. Aqui hay
dos versiones:

2
Niveles
1 "
1s
5 r's z,f" ﬁ/’
2 2
3 “ Sz'/ g - m//
3 3 3d
P’ Sz,/ P°_ dl/ ﬂf
4 4 4 4
;l i Sz,/ p® o -~ o
5 5 5d 5
_ i 52/‘ P° -~ -~ \
6 e 6s ,./ /6::1 /6f1 )
7 7s° ?pﬁ 74 _7f#
r's - ~
152 Hallar la distribucion electronica
1 parael azufre (Z = 16)
. Ik
252 —» 2p®
Serepresentaasi: __§
16
3s2 —» 3pf v 3d° Ya que el Gtomo es neutro (no
__7%6/ gana ni pierde electrones):
452 | 4pS v 4d*° af14 Z = # electrones
// ; ra #electrones = 16
57| Spé Sqie | o 5pe
652 ~ 6p® 43 Tenemos que distribuir los 16
/‘7/ electrones segun el esquema
v del costado.
1
7s? 7p®
Hay que seguir las flechas:

Azufre, S (NUmero atémico 16, n° electrones = 16) 1s? 2s? 2p® 3s? 3p*
Niveles de energia = 3




Ejemplo resuelto:

Siguiendo la Regla de las Diagonales o diagrama de Moeller escribimos la
configuracion electronica del Manganeso Mn de la siguiente manera:

:228 2p°3s” 3p° 457 34°

__J Cantldad de electrones en el subnivel
Subnivel de energia

Nivel de energia

La suma de todos los electrones debe ser 25 en este
ejemplo: 242+6+2+6+2+5= 25

8.Completa la estructura electronica de los siguientes elementos:

Nedn, Ne (Numero atbmico 10) N° electrones=
Configuracion electronica:
Cuantos niveles de energia tiene:

Cloro, Cl (NUumero atomico 17) N° electrones=
Configuracion electronica:
Cuantos niveles de energia tiene:

Calcio, Ca (Numero atdbmico 20) N° electrones=
Configuracion electronica:
Cuantos niveles de energia tiene:

Hierro, Fe (NUmero atomico 26) N° electrones=
Configuracion electronica:
Cuantos niveles de energia tiene:

Rubidio, Rb (NUmero atomico 37) N° electrones=
Configuracion electronica:
Cuantos niveles de energia tiene:

Platino, Pt (Nimero atomico 378) N° electrones=
Configuracion electronica:
Cuantos niveles de energia tiene:



TABLA PERIODICA:

Los elementos quimicos estan ordenados en la tabla periddica de los elementos. Alli se representan
con su nombre y simbolo quimico, siguiendo un orden creciente de sus niumeros atomicos. En la
tabla periddica, los elementos se agrupan horizontalmente en filas, llamadas periodos, y
verticalmente, en columnas llamadas grupos. Todos los elementos del mismo periodo tienen la
misma cantidad de niveles electrénicos. Todos los elementos del mismo grupo, en cambio, poseen
el mismo numero de electrones en su Uultimo nivel electronico. Esto determina que su
comportamiento quimico sea similar.

“ TABLA PERIODICA DE LOS ELEMENTOS ...
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9.Contesta las si'g‘ﬁi‘éhwtes preguntas sobre la tabla periddica de los elementos:

2
=
5

¢, Como se llama a sus filas?
e /Y asus columnas?

e (;Qué tienen en comun todos los elementos de una misma fila?

e (Y los de una misma columna?

e ¢En qué zona podemos encontrar elementos metalicos?

e /Y elementos no metalicos?

e ¢ Dobnde se encuentran los gases nobles?

e ¢ Porqué reciben este nombre?




Elemento hidrégeno

w

/ZA

Semimetales

Metales

\

Gases nobles

No metales 8A

\BA 4A SAGA 7A

\

10.Teniendo en cuenta la anterior imagen completa la siguiente tabla con el nombre
y el simbolo de cuatro elementos de cada uno de los tipos de elementos que
contiene la tabla periédica:

METALES

NO METALES

SEMIMETALES

GASES NOBLES

11.Completa la siguiente tabla con las principales propiedades de los tipos de
elementos, atendiendo a estos aspectos: atomos de la capa electronica externa,
conductividad eléctrica y térmica, estado de agregacion (sélido, liquido o gaseoso),
ductilidad y maleabilidad, brillo.

METALES

NO METALES

SEMIMETALES

GASES NOBLES




ENLACES QUIMICOS:

Los &tomos pueden encontrarse de forma aislada, pero lo mas normal es encontrarlos combinados
en grupos llamados moléculas. Los atomos de los distintos elementos de la tabla peridédica se unen
entre si (mediante enlaces) porque adquieren una situacion mas estable, formando compuestos o
moléculas.

¢, Cual es el mecanismo que mantiene unidos a los atomos? La teoria del enlace quimico trata
de dar respuesta al por qué los atomos tienden a unirse entre si y cuél es el mecanismo que los
mantiene unidos.

Los atomos con frecuencia ganan, pierden o comparten electrones tratando de alcanzar el mismo
namero de electrones gue los gases nobles mas cercanos a ellos en la tabla periddica (8 electrones
en su capa mas externa o "capa de valencia") Esta es una configuracion electronica estable, y es a
la que tienden todos los elementos.

Puesto que todos los gases nobles (con excepcion del He) tienen ocho electrones de valencia,
muchos atomos que sufren reacciones, también terminan con ocho electrones de valencia. Esta
observacion ha dado lugar a una pauta conocida como regla del octeto: los atomos tienden a
ganar, perder o compartir electrones hasta estar rodeados por ocho electrones de
valencia. Un octeto de electrones consiste en subcapas sy p llenas de un atomo.

Para adquirir dicha configuracion electrénica los atomos se unen mediante el establecimiento de
enlaces quimicos, que pueden ser de tres tipos (visualiza el video explicativo):

QUIMICA. Tipos de enlaces quimicos: idnico, covalente y metalico
iy 55443 @1 1ess A COMPARTR

https://www.youtube.com/watch?v=WnVFcnGvJ-Y

“ionico [ covierie S weiiico

Union entre iones Unién por comparticion de Unién entre atomos por
de cargas opuestas. electrones. electrones deslocalizados
y moviles.
Py N
o f( 0-0 \
)
.)
LQ@O‘ ||‘@)}l .) -‘J
AN IO <
R 9;;“” » JJJ
9“ ’,‘ & «#
Na + Cl- St S
Ekx‘.'cn/ 'ﬂ :9
Un atomo cede e- y un S Sactriius il b gain T

®Electrones del carbono

atomo recibe e-



https://www.unprofesor.com/quimica/diferencias-entre-atomo-y-molecula-facil-para-estudiar-2495.html
https://www.youtube.com/watch?v=WnVFcnGvJ-Y
https://www.youtube.com/watch?v=WnVFcnGvJ-Y

Para entender los enlaces quimicos es necesario conocer como se distribuyen los electrones
alrededor del &tomo. Los electrones de la dltima capa electrénica de un atomo, responsables de la
reactividad quimica del mismo, se denominan electrones de valencia.

La regla del octeto determina que los elementos quimicos tienen la tendencia a completar sus
altimos niveles de energia con una cantidad de 8 electrones, de tal forma que adquieren una
configuracion muy estable.

EJEMPLO DE ENLACE IONICO (Ceder un electrén — recibir un electron)

. oo . ee
oLi + OF O ____ Li* °F ® -
B e o
(X /\ oo \
15225 1s22522p° 1s? 15%2522p®
[He] [Ne]

transferencna I
de electrones

18’28 1825 2p° 18’ 15°2s°2p
Atomo de Litio, Li Atomo de Fltor, F Cation Litio, Anion fluoruro,
(Z=3) (2=9) H F

EJEMPLO DE ENLACE COVALENTE (compartir electrones):

[ N
He + I8 —— H'CI’
v \
1s? 3523p° 1s2 3523p°
[He] [Ar]

Enlace covalente

'+.

atomos de oxigeno

Molécula de oxigeno



12. Escribe la configuracion electronica de los siguientes elementos para justificar con
un dibujo el tipo de enlace que se constituye para formar una molécula entre ellos:

Cly Na — moléculade CI Na

Hy O — moléculade H0O

13.Clasifica las siguientes sustancias en funcion del tipo de enlace que las constituye:

FK, Ag, N2, CHs ,Al , Cu(SOs), Fe , NHs ,Au, Na (OH), Pb

Tipo enlace Sustancias
IONICO

COVALENTE

METALICO

Segun el tipo de enlace con el que se forman los compuestos quimicos podemos
clasificar las sustancias quimicas en los siguientes tipos:

Ionico I Sustancias 10onicas

Entre un metal y un no metal
Enlaces P it
quimicos — Covalente \

\ Entre dos no metales Sustancias covalentes
_—

Metalico Sustancias metalicas

Entre dos metales

Sustancias moleculares




Tipos de enlace

I6nico Metalico
Sélidos Sélidos
ionicos metaélicos

Hierro

14. Busca informacién para completar la tabla donde se indican las propiedades de
cada uno de los tipos de sustancias que existen en la naturaleza en funcion del tipo
de enlace que las constituye (Documento de apoyo “T7-C TIPOS DE SUTANCIAS
TIPOS DE ENLACES”):

ENLACE ENLACE COVALENTE ENLACE
Propiedades IONICO METALICO
Sustancias Cristales
Sélidos ibnicos moleculares covalentes Sélidos
metalicos
Estado (a
temperatura
ambiente)
Particulas
constituyentes

Puntos de fusion
y de ebullicién

Conductividad
eléctrica

Solubilidad

Dureza

Ejemplos




MOLECULAS:

15. Analiza las moléculas de los siguientes compuestos gquimicos (utiliza como
ejemplo el documento T7-D EJERCICIO RESUELTO ATOMOS ELEMENTOS

MOLECULAS):

- Nombre del compuesto - molécula:

- Formula quimica de la molécula:

- ¢Qué elementos hay?

- ¢Cuantos atomos hay de cada uno de esos elementos?

Molécula:
Férmula:
AMONIACO Elementos:
N Hs
H,S0,
(o)
Y’ Molécula:
.“ ‘@,40 R o Férmula:
5/;‘ @ Elementos:
-
ACIDO SULFURICO
H2 S Og4
Glucosa
e & e
o e Molécula:
Q ¢ z
l ) | Fo‘::::‘ineal FormU|a-
v A Elementos:
AN (. b .
R S Lo )
I ‘ \
‘Cﬂmona L OH H OH
2 :H OH
GLUCOSA
Cs Hi2 Os




HO
N\
Fe— OH
/

HO

HIDROXIDO
DE HIERRO

Fe (OH)2

Molécula:
Férmula:
Elementos:

Formula
tuctura— jon sulfato E estruch g

obo FEN o L
o ?— \ [ ! ¢
O—Fe-0-g-0-Fe

1
10:5i0e > -O-%—O— > -

5 8
o} ?l& o] / ?
e = P

Estructura

sulfato de hierro(I1T) .

SULFATO DE HIERRO
Fe2 (S Os4)3

Molécula:
Férmula:
Elementos:

Nat O- OH
\ /

C
I

O
BICARBONATO DE
SODIO
Na HC Os

Molécula:
Férmula:
Elementos:




